                     Aufgaben zur Kreisbewegung.

Bei der Aufzeichnung von „Daten“ aller Art spielt die Kreisbewegung eine ganz entscheidende Rolle. Diese Idee soll hier etwas vertieft werden.

Dazu solltest Du wissen, wie die Frequenz f , die Umdrehungsdauer T und die Winkelgeschwindigkeit mit Bahnradius r und Bahngeschwindigkeit v zusammenhängen.

1)  Computerfestplatte.

a) In modernen Festplatten rotieren die Scheiben mit 7200 Umdrehungen pro

    Minute. Welche Bahngeschwindigkeit hat dann ein Bahnpunkt am Rande der Platte

    (r = 4,7 cm)?

b) Wie verändern sich die Werte, wenn sich die Scheiben mit „nur“ 5400 Umdrehungen pro

     Minute drehen?    ___________________________________________________________________________

2) Schallplatten / Langspielplatten

    Früher hat man Musik meist auf Schallplatten aufgezeichnet. Eine solche Langspielplatte 

    dreht sich mit 45 U/min auf dem Plattenteller.

  a)  Berechne Frequenz f, Umdrehungsdauer T und Winkelgeschwindigkeit 
  b) Wie groß ist die Bahngeschwindigkeit des Tonabnehmers beim ersten Lied

      (14,5 cm Radius) und beim letzten Lied (6,5 cm Radius)?

  c) Wo ist der Tonabnehmerarm nach der Hälfte der Spielzeit? Begründe!

__________________________________________________________________________

3)  Tonkassette 
     Bei einer Tonkassette wird das Band mit einer konstanten Geschwindigkeit von 

     v = 4,75 cm/s am Tonkopf vorbei bewegt.

     a) Erläutere, warum daraus folgt, dass sich die volle Spule langsamer drehen muss

         als die leere Spule

     b) Berechne die Winkelgeschwindigkeiten und die Umdrehungszeiten für eine volle Spule

         (r = 2,5 cm) und für eine leere Spule ( r = 1,0 cm)

     c) Wie dick ist das Band bei einer C-60 Kassette (60 Minuten Spielzeit)?

__________________________________________________________________________

4)  Tonband 
     Bei einem Tonband wird das Band mit einer konstanten Geschwindigkeit von 

     v = 19 cm/s am Tonkopf vorbei bewegt.

     a) Erläutere, warum daraus folgt, dass sich die volle Spule langsamer drehen muss

         als die leere Spule

     b) Berechne die Winkelgeschwindigkeiten und die Umdrehungszeiten für eine volle Spule

         (r = 5,5 cm) und für eine leere Spule ( r = 2,2 cm)

     c) Wie groß sind die Spielzeiten, wenn das Band  540 m lang ist, bei einer 

         Bandgeschwindigkeit von 19 cm/s bzw. 9,5 cm/s?

     d) Versuche aus den Daten von oben die Dicke des Bandes abzuschätzen.

5) Die Videocassette

    Bei einer Videocassette wird das Band mit einer konstanten Geschwindigkeit von 

    2,339 cm/s (europäische PAL Norm) am Ton- und Videokopf vorbei bewegt.

    a) Wie viele Meter Videoband sind auf einer E-300 Cassette für 5

         Stunden (=300 Minuten) Spielzeit?

    b)  Berechne die Winkelgeschwindigkeit die Drehfrequenzen f und die 

         Umdrehungszeiten T für eine volle Spule (r = 4,0cm) und für eine leere Spule

        ( r = 1,0 cm).

6)   CD-DVD
    Bei den ersten CD-Laufwerken wurden die Daten mit „einfacher Lesegeschwindigkeit“ 

    (1x) gelesen. Die innerste Datenspur ist etwa 2 cm von der Drehachse entfernt, die äußerste 

    Datenspur  etwa 5,5 cm. 

    Die Lesegeschwindigkeit beträgt 1,2 m/s.

   a) Mit welchen Drehfrequenzen muss sich der Antriebsmotor drehen, wenn eine innere 

      Datenspur gelesen werden soll?

      Welche Drehfrequenz ist für das Lesen einer äußeren Datenspur nötig?

   b) Mit welchen Frequenzen müsste sich der Antriebsmotor bei einem

       modernen Laufwerk (52-fache Geschwindigkeit) drehen, wenn auch hier die

       Bahngeschwindigkeit konstant bliebe, um eine Datenspur innen und außen zu

       lesen?

   c) Bei modernen Laufwerken bleibt die Drehzahl konstant und kann maximal

       10.000 Umdrehungen pro Minute betragen. Wie groß ist dann die

       größtmögliche Lesegeschwindigkeit?

